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Підвищення робочих швидкостей агрегату, зростання 
енергонасиченості тракторів призводить до зростання знакозмінних зусиль, 
підвищення динамічної навантаженості МТА і ґрунту, що істотно погіршує 
його експлуатаційні характеристики, зокрема під час криволінійного руху. 
Тому необхідною є оцінка обертальності трактора, оскільки без цього 
неможливо підвищити не тільки якість виконуваної технологічної операції, 
а й забезпечити безпеку роботи.  

Нині запропоновано достатню кількість оціночних критеріїв стійкості 
та керованості колісних машин, але лише деякі з них можливо 
використовувати для дослідження зазначених властивостей криволінійного 
руху МТА.  

Загальноприйнятими критеріями для оцінки обертальності трактора є 
такі: 

1. Мінімальний радіус повороту трактора під час криволінійного руху.  
2. Граничне значення швидкості зміни кривизни траєкторії.  
3. Кількість енергії, витрачена на керування трактором під час його 

руху по заданій траєкторії.  
4. Питома сила тяги, необхідна для виконання повороту.  
5. Коефіцієнт використання зчіпної сили рушія. 
Параметри, що впливають на критерії обертальності, бувають 

керованими, на які можливий вплив оператора, і некерованими. До 
керованих параметрів відносять кут і кутову швидкість повороту керованих 
коліс, кутову швидкість повороту і швидкість поступального руху трактора, 
час повороту і шлях, пройдений трактором. Решта параметрів (переважно 
конструктивні) – некеровані.  

На більшість перерахованих вище параметрів можливий вплив 
оператора, як керівної ланки, тому, щоб його виключити, необхідно вибрати 
такі критерії обертальності, які відображають тільки конструктивні 
параметри агрегату.  

Запропоновано критерій оцінки статичної обертальності, що є 
відношенням фактичного і теоретичного радіусів повороту: 

1

𝑈
=

𝑅ф

𝑅𝑚
                                                             (1) 

де Rф – фактичний радіус повороту, м; Rт – теоретичний радіус повороту, м.  
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Однак під час здійснення повороту найважливішими факторами є час, 
що витрачається на розворот, і зміна при цьому швидкості руху МТА 
відносно прямолінійної ділянки, оскільки момент опору повороту залежить 
від кута повороту керованих коліс і швидкості руху трактора. Довжина 
шляху тих ділянок, які трактор проходить зі змінним радіусом кривизни 
траєкторії (вхід у поворот, вихід із повороту), і ділянок із постійною 
кривизною також має бути необхідною складовою показників, що 
характеризують обертальність трактора.  

На основі вищесказаного запропоновано наступний показник 
поворотності трактора: 

𝐾𝑛 =
𝐿×𝑣

𝜔
                                                         (2) 

де L – база трактора, м; 
v – швидкість поступального руху трактора, м/с; 
ω – кутова швидкість повороту керованих коліс трактора, с-1.  
Одним із показників обертальності, що заслуговують також на увагу, 

у зв'язку з цим є критерій Струхаля, який показує залежність кута повороту 
агрегату за час проїзду шляху, що дорівнює довжині колісної бази: 

𝑝 =
𝐿×Ω

𝑣
                                                              (3) 

де Ω – кутова швидкість повороту трактора, c-1.  
У деяких роботах рекомендується для використання як оцінку 

обертальності на перехідних ділянках повороту наступний комплексний 
критерій керованості, що є сукупністю показників (1), (2) і (3): 

𝑈 =
𝐿

𝜔×𝑅ф×𝑇ф
                                                         (4) 

де Rф – миттєвий фактичний радіус повороту, м; Rф – час, необхідний для 
досягнення даного радіуса повороту, с.  

Під час криволінійного руху рекомендується використовувати тягову 
силу як критерій для оцінки тягової здатності трактора.  

Що менша її величина за інших ідентичних умов, то нижчі витрати 
потужності двигуна трактора, що реалізується на криволінійний рух.  

Під час повороту коефіцієнт використання зчіпної сили колеса 
оцінюється відношенням різниці можливої сили зі зчеплення і сумарної 
сили, що діє в контакті рушія з опорною поверхнею, до можливої сили тяги 
зі зчеплення. Що більше значення коефіцієнта використання зчіпної сили, 
то вищими є можливості трактора до виконання криволінійного руху та 
меншою є ймовірність втрати керованості й обертальності. Однак, 
обчислення складових формули для визначення цього коефіцієнта є досить 
трудомістким процесом, тому, зокрема, для повнішого аналізу 
енергетичного балансу, у багатьох роботах пропонують наступний метод 
оцінювання енергетичних властивостей трактора на повороті за величиною 
питомих енергетичних витрат: 
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𝐸пит =
𝑀𝜑

𝑆
(5)

де М – провідний момент рушія, Н×м;
φ – кут повороту рушія в окружному напрямку на пройденому шляху

S (м), рад.
Характер зміни траєкторії кінематичного центру під час

криволінійного руху трактора дає досить повне уявлення про стійкість під
час повороту трактора. Для оцінки траєкторії повороту рекомендується
застосовувати величини ширини (абсциси x) і висоти (ординати y)
поворотної смуги, які показують поперечні та поздовжні відхилення МТА,
оскільки під час виконання сільськогосподарських операцій поворот
необхідно прагнути проводити з мінімально можливим радіусом, що
призводить до скорочення площі поворотних смуг, значного зменшення
кількості ушкоджених рослин на них та зниження ущільнення й розпилення
ґрунту.
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